
สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​ เผย​คน​ไทย​กวา​

50% ใช​เวลา​ใน​รพ​.​กวา​ 8 ชม.​

ศ.​ ดร​.​ศรี​ศักดิ ์​ จามร​มา​น ​ประธาน​กรรมการ​อาวุโส​สํานัก​วิจัย​สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​ วิทยาลัย​เทคโนโลยี

สยาม (STC) แถลง​ผล​การ​สํารวจ​ “ความ​คิด​เห็น​ของ​ประชาชน​ทัว่ไป​ตอ​การ​ใช​บริการ​ตรวจ​รักษา​พยาบาล​ใน​สถาน

พยาบาล​ของ​รัฐ​” สํารวจ​ระหวาง​วัน​ที่​ 30 กร​กฎ​าคม​ ถึง​ 4 สิงหาคม​ พ​.​ศ.​ 2560 จาก​กลุม​ตัวอยาง​ทัง้​หมด​ 1,203 คน

ปัจจุบัน​การ​ให​บริการ​ทาง​ดาน​สาธารณะ​สุข​ของ​รัฐ​โดย​เฉพาะ​อยาง​ยิ่ง​การ​ใช​บริการ​ใน​สถาน​พยาบาล​ยัง​คง​เกิด​ปัญหา

ดัง​ที่​ปรากฏ​เป็น​ขาว​มา​อยาง​ตอ​เน่ือง​ เชน​ การ​ที่​มี​แพทย​พยาบาล​ไม​เพียง​พอ​กับ​การ​ให​บริการ​โดย​เฉพาะ​ใน​สถาน

พยาบาล​ขนาด​เล็ก​หรือ​ขนาด​กลาง​ การ​ที่​แพทย​พยาบาล​ตอง​ทํางาน​ลวง​เวลา​ติดตอ​กัน​เป็น​เวลา​นา​น ​การก​ระ​จุก​ตัว

ของ​แพทย​พยาบาล​ใน​เมือง​ การ​รอ​รับ​บริการ​ตรวจ​รักษา​พยาบาล​เป็น​เวลา​นาน​ใน​แตละ​ครัง้​ หรือ​การ​บริหาร​จัดการ

การ​ให​บริการ​ของ​สถาน​พยาบาล​ เป็น​ตน

ถึง​แม​ภาค​รัฐ​จะ​ได​พยายาม​แกไข​ปัญหา​ตางๆ​ แต​ปัญหา​ตางๆ​ เหลา​นัน้​ยัง​คง​ปรากฏ​อยาง​ตอ​เน่ือง​และ​กลาย​เป็น​ที่

วิพากษ​วิจารณ​ถึง​ประสิทธิภาพ​ใน​การ​แก​ปัญหา​และ​ความ​เอาใจ​ใส​ของ​หนวย​งาน​ที่​เกี่ยวของ​ใน​การ​แก​ปัญหา​ตางๆ​ ที่

เกิด​ขึ้น​ ขณะ​เดียวกัน​ได​มี​ปัญหา​หน่ึง​ที่​เกิด​ขึ้น​ซึ่ง​ปรากฏ​เป็น​ขาว​มา​อยาง​ตอ​เน่ือง​และ​มี​แนว​โนม​จะ​เพิ่ม​มาก​ขึ้น​ คือ​

ปัญหา​การก​ระ​ทบ​กระทัง่​กัน​ระหวาง​แพทย​พยาบาล​ประจําหอง​ฉุกเฉิน​กับ​ผู​ปวย​/ญาติ​ผู​ปวย​เกี่ยว​กับ​ความ​รวดเร็ว​และ

ความ​เอาใจ​ใส​ของ​แพทย​พยาบาล​ใน​การ​ดูแล​รัก​ษา

ทัง้​น้ี​ ปัญหา​ดัง​กลาว​สวน​มาก​จะ​ถูก​เผย​แพร​ผาน​สื่อ​สังคม​ออนไลน​ซึ่ง​นอกจาก​การ​เลา​เป็น​ตัว​อักษร​แลว​บอย​ครัง้​ยัง​มี

การนําเสนอ​ภาพ​หรือ​คลิป​วิ​ดิโอ​ดวย​ซึ่ง​กอ​ให​เกิด​การ​วิพากษ​วิจารณ​และ​การ​ถก​เถียง​ระหวาง​ผูคน​ใน​สังคม​ ซึ่ง​ผูคน

สวน​หน่ึง​ได​แสดง​ความ​หวงใย​ถึง​ปัญหา​ดัง​กลาว​และ​เรียก​รอง​ให​หนวย​งาน​ที่​เกี่ยวของ​รีบ​แกไข​และ​ทําความ​เขาใจ​ให

กับ​ประชาชน​มาก​ขึ้น

จาก​ประเด็น​ดัง​กลาว​สํานัก​วิจัย​สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​จึง​ได​ทําการ​สํารวจ​ความ​คิด​เห็น​ของ​ประชาชน

ทัว่ไป​ตอ​การ​ใช​บริการ​ตรวจ​รักษา​พยาบาล​ใน​สถาน​พยาบาล​ของ​รัฐ​ จาก​การ​สํารวจ​กลุม​ตัวอยาง​ทัง้หมด​เป็น​เพศ​หญิง

รอย​ละ​ 50.​71 เพศ​ชาย​รอย​ละ​ 49.​29 อา​ยุ​ 15 ปี​ขึ้น​ไป​ สรุป​ผล​ได​ดังน้ี​ใน​ดาน​ระยะ​เวลา​การ​ใช​บริการ​ตรวจ​รักษา

พยาบาล​ใน​สถาน​พยาบาล​ของ​รัฐ​โดย​เฉลี่ย​ตอ​ครัง้​กลุม​ตัวอยาง​สวน​ใหญ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 46.​22 ระบุ​วา​ตนเอง​ใช​เวลา

ใน​การ​ตรวจ​รักษา​พยาบาล​ที่​สถาน​พยาบาล​ของ​รัฐ​ตอ​ครัง้​ใน​ฐานะ​ผู​ปวย​นอก​โดย​เฉลี่ย​ประ​มา​ณ 5 ถึง​ 8 ชัว่โมง​นับ

จาก​เวลา​ที่​เดิน​ทาง​มา​ถึง​สถาน​พยาบาล​จน​กระทัง่​เวลา​ที่​เดิน​ทางออก​จาก​สถาน​พยาบาล​ รอง​ลง​มาระ​บุ​วา​ใช​เวลา

ประมาณ​ 2​ ถึง​ 5 ชัว่โมง​ซึ่ง​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 32.​25 สวน​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 13.​47 ยอมรับ​วา​ใช​เวลา​มาก​กวา​ 8

https://www.thaimediapr.com/%e0%b8%aa%e0%b8%a2%e0%b8%b2%e0%b8%a1%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%84%e0%b9%82%e0%b8%99%e0%b9%82%e0%b8%a5%e0%b8%a2%e0%b8%b5%e0%b8%ad%e0%b8%b4%e0%b8%99%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%ad%e0%b8%a3%e0%b9%8c%e0%b9%80-4/
https://www.thaimediapr.com/%e0%b8%aa%e0%b8%a2%e0%b8%b2%e0%b8%a1%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%84%e0%b9%82%e0%b8%99%e0%b9%82%e0%b8%a5%e0%b8%a2%e0%b8%b5%e0%b8%ad%e0%b8%b4%e0%b8%99%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%ad%e0%b8%a3%e0%b9%8c%e0%b9%80-4/


ชัว่โมง​โดย​เฉลี่ย​ตอ​ครัง้​ โดยที่​มี​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 8.​06 ระบุ​วา​ใช​เวลา​ไม​ถึง​ 2​ ชัว่​โมง

เมื่อ​เปรียบ​เทียบ​สาเหตุ​ที่​สง​ผล​ทําให​ผู​ใช​บริการ​ตอง​รอ​รับ​บริการ​ใน​สถาน​พยาบาล​ของ​รัฐ​เป็น​เวลา​นาน​ระหวาง​ปัญหา

จํานวน​แพทย​พยาบาล​มี​น อย​กับ​ปัญหา​การ​บริหาร​จัดการ​การ​ให​บริการ​ กลุม​ตัวอยาง​สวน​ใหญ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 59.​68 มี

ความ​คิด​เห็น​วา​เกิด​จาก​ปัญหา​การ​บริหาร​จัดการ​การ​ให​บริการ​มาก​กวา​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 40.​32 ระบุ​วา​เกิด

จาก​ปัญหา​จํานวน​แพทย​พยาบาล​มี​น อย​มาก​กวา

ขณะ​เดียวกัน​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 62.​93 เชื่อ​วา​ใน​ปัจจุบัน​แพทย​พยาบาล​สวน​ใหญ​ใน​สถาน​พยาบาล​ของ​รัฐ​จําเป็น

ตอง​ปฏิบัติ​งาน​ลวง​เวลา​ใน​สถาน​พยาบาล​ติดตอ​กันยา​วนา​นเกิน​ไป​ โดยที่​มี​กลุม​ตัวอยาง​มากกวา​สาม​ใน​สี่​หรือ​คิด​เป็น

รอย​ละ​ 77.​14 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​หนวย​งาน​ที่​เกี่ยวของ​จําเป็น​ตอง​เพิ่ม​ความ​เอาใจ​ใส​สนใจ​แกไข​ปัญหา​การ​บริหาร

จัดการ​การ​ให​บริการ​ใน​สถาน​พยาบาล​ของ​รัฐ​ให​มาก​ขึ้น​กวา​ใน​ปัจจุ​บัน

เมื่อ​ปรากฏ​ขาว​เกี่ยว​กับ​ปัญหา​การก​ระ​ทบ​กระทัง่​กัน​ระหวาง​แพทย​พยาบาล​ประจําหอง​ฉุกเฉิน​ใน​สถาน​พยาบาล​ของ

รัฐ​กับ​ผู​ปวย​/ญาติ​ผู​ปวย​ กลุม​ตัวอยาง​มากกวา​ครึ่ง​หน่ึง​ซึ่ง​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 58.​27 รูสึก​เห็นใจ​ทัง้​สอง​ฝ าย​เทา​ๆ กัน​

ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​ประมาณ​หน่ึง​ใน​สี่​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 2​5.​52 ยอมรับ​วา​ตนเอง​รูสึก​เห็นใจ​ผู​ปวย​/ญาติ​ผู​ปวย​มาก

กวา​ สวน​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 16.​21 รูสึก​เห็นใจ​แพทย​พยาบาล​มาก​กวา

ใน​ดาน​ความ​คิด​เห็น​ตอ​ปัญหา​การก​ระ​ทบ​กระทัง่​กัน​ระหวาง​แพทย​พยาบาล​ประจําหอง​ฉุกเฉิน​ใน​สถาน​พยาบาล​ของ​รัฐ

กับ​ผู​ปวย​/ญาติ​ผู​ปวย​นัน้​ กลุม​ตัวอยาง​ประมาณ​สาม​ใน​สี่​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 75.​15 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​ผู​ปวย​/ญาติ​ผู

ปวย​ไม​สมควร​นําภาพ​/คลิป​วีดีโอ​ที่​ปรากฏ​ใบหน า​แพทย​พยาบาล​ประจําหอง​ฉุกเฉิน​ที่​ตนเอง​มี​ปัญหา​กระทบ​กระทัง่​มา

เผย​แพร​ผาน​เครือ​ขาย​สังคม​ออ​นไลน

ขณะ​เดียวกัน​กลุม​ตัวอยาง​สวน​ใหญ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 57.​94 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​ขาว​เกี่ยว​กับ​ปัญหา​การก​ระ​ทบ​กระทัง่​กัน

ระหวาง​แพทย​พยาบาล​ประจําหอง​ฉุกเฉิน​ใน​สถาน​พยาบาล​ของ​รัฐ​กับ​ผู​ปวย​/ญาติ​ผู​ปวย​มี​สวน​บัน่ทอน​กําลัง​ใจ​ใน​การ

ทํางาน​ของ​แพทย​พยาบาล​โดย​รวม​ได

นอกจาก​น้ี​ กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 59.​27 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​ขาว​เกี่ยว​กับ​ปัญหา​การก​ระ​ทบ​กระทัง่​กัน​ระหวาง​แพทย

พยาบาล​ประจําหอง​ฉุกเฉิน​ใน​สถาน​พยาบาล​ของ​รัฐ​กับ​ผู​ปวย​/ญาติ​ผู​ปวย​จะ​มี​สวน​ชวย​กระตุน​ให​หนวย​งาน​ที่​เกี่ยวของ

เพิ่ม​ความ​เอาใจ​ใส​ใน​การ​แก​ปัญหา​การ​ให​บริการ​ใน​สถาน​พยาบาล​ของ​รัฐ​ได

อยางไร​ก็ตาม​กลุม​ตัวอยาง​มากกวา​ครึ่ง​หน่ึง​ซึ่ง​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 53.​2 ระบุ​วา​ขาว​เกี่ยว​กับ​ปัญหา​การก​ระ​ทบ​กระทัง่​กัน

ระหวาง​แพทย​พยาบาล​ประจําหอง​ฉุกเฉิน​ใน​สถาน​พยาบาล​ของ​รัฐ​กับ​ผู​ปวย​/ญาติ​ผู​ปวย​จะ​ไม​สง​ผล​ให​ตนเอง​กลัว​การ

ไป​ใช​บริการ​ใน​สถาน​พยาบาล​ของ​รัฐ

กลุม​ตัวอยาง​มากกวา​ครึ่ง​หน่ึง​ซึ่ง​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 55.​78 และ​รอย​ละ​ 54.​61 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​หาก​มี​การ​เผย​แพร​ขอมูล



ความ​รู​ความ​เขาใจ​ที่​ถูก​ตอง​เกี่ยว​กับ​ขัน้​ตอน​/วิธี​ปฏิบัติ​/ลําดับ​ความ​สําคัญ​-ความ​จําเป็น​เรง​ดวน​ใน​การ​ดูแล​รักษา

พยาบาล​ผู​ปวย​ใน​หอง​ฉุกเฉิน​ให​กับ​ประชาชน​ได​รับ​ทราบ​อยาง​ตอ​เน่ือง​และ​มี​การ​เพิ่ม​จํานวน​แพทย​พยาบาล

ประจําหอง​ฉุกเฉิน​ใน​สถาน​พยาบาล​ของ​รัฐ​จะ​มี​สวน​ชวย​ลด​ปัญหา​การก​ระ​ทบ​กระทัง่​กัน​ระหวาง​ผู​ปวย​/ญาติ​ผู​ปวย​กับ

แพทย​พยาบาล​ประจําหอง​ฉุกเฉิน​ใน​สถาน​พยาบาล​ของ​รัฐ​ได​ตาม​ลําดับ


